



147535 - যবে নারী তার বান্ধবীকে নজিরে সাথে রাখতে চান; কনিতু বাসার মালকি শরত করছেন যবে, কাউকে সাথে রাখা যাবে না

প্রশ্ন

আমি একজন ময়ে। ফরান্সে থেকে আমি পড়াশুনা করছি। ছাত্রদের হাউজিং এরিয়াতে আমি একা বাসা নিয়ে থাকি। এই বাসাটি পাওয়ার জন্য একটি চুক্তি করতে হয়েছে; যাতবে ফল্যাটের সাথে সংশ্লিষ্ট সব বিষয় উল্লেখ করা ছিল। এর মধ্যে এটাও ছিল যবে, আমি এই ফল্যাটকে ব্যবসায়িক উদ্দেশ্যে ব্যবহার করতে পারব না কিংবা ভাড়া দিতে পারব না; অর্থাৎ ভাড়া ভাগাভাগি করার উদ্দেশ্যে অন্য কোন ছাত্রীকে ঢুকতে পারব না। আমার প্রশ্ন হলো: এখানে এই শহরে আমার একজন বান্ধবী থাকে। তার সাথে তার বান্ধবীর ঝগড়া বাধায় সবে তাকে বাসা ছড়ে যতেবে বলছে। বর্তমানে তার কোন থাকার জায়গা নহে। এমতাবস্থায় তাকে আমার ফল্যাটে ঢুকানোর অধিকার কি আমার রয়েছে? উল্লেখ্য, আমি এই কাজ করার মাধ্যমে যবে চুক্তিতে সই করছি স্টো ভাঙ করব এবং তারা জানতে পারলে আমাকে এই এরিয়া থেকে বহস্কার করা হবে এবং হতে পারবে আমাকে জরমিনাও দিতে হতে পারবে এবং কখনও আমি এই এরিয়াতে আর ফরিতে পারব না। এমতাবস্থায় আমি কী করব?

প্রিয় উত্তর

আলহামদু লিল্লাহ।

এক:

কোন মুসলমি নর বা নারীর জন্য অমুসলমি দেশে থাকা জায়গে নয়; তববে কিছু শরত সাপক্ষে জায়গে। মুসলমি নারীর ক্ষত্রে অমুসলমি দেশে থাকার নষিধোজ্ঞা আরও বেশি জোরদার হয় যদি তিনি মাহরাম ছাড়া সই দেশে সফর করেন। যহেতে এই অবস্থানরে মাধ্যমে ব্যক্তরি দ্বীনদারি ও আখলাকরে উপর অনকে ঝুকি রয়েছে।

দুই:

যদি বাসার মালকি ভাড়াটিয়ার ওপর এ শরতারোপ করে যবে, ভাড়াটিয়াকে নজিরে সখোনে থাকতে হবে এবং তার সাথে কাউকে থাকতে দেয়া যাবে না; তাহলে এই শরত পূরণ করা আবশ্যকীয়।

যহেতে চুক্তি ও অঙীকারসমূহরে শরত পূরণ করতে মুসলমানরো বাধ্য। আল্লাহ তাআলা বলেন: “ওহে যারা ঈমান এনছে! তোমরা চুক্তিগুলো পূরণ কর” [সূরা মায়দি, আয়াত: ০১]



এবং আবু হুরায়রা (রাঃ) থেকে বর্ণিত আছে যে, নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম বলেন: “মুসলমানরো তাদরে শর্তরে উপর বলবৎ” [সুনানে আবু দাউদ (৩৫৯৪), আলবানী ‘সহহি আবু দাউদ’ গ্রন্থে হাদিসটিকে সহহি বলছেন]

যদি ভাড়ার চুক্তিতে কাউকে মহেমান হিসেবে রাখতে বাধা না থাকে; তাহলে আপনি তাকে কছদিনি মহেমান হিসেবে রাখতে পারনে যাতে করে এই সময়রে মধ্যে সেরে নিজেকে গুছিয়ে নতিে পারে এবং অন্যত্র কোন বাসা খুঁজে নতিে পারে।

এ ব্যাপারে আপনি ফ্ল্যাটরে মালকিরে কাছ থেকে অনুমতি নিয়ে নতিে পারনে ও তাকে জানিয়ে রাখতে পারনে; যাতে করে কোন সমস্যা এড়ানো যায়।

আল্লাহই সর্বজ্ঞঃ।